
Αγρια ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΩΝ 

Απονομή των βραβείων του διαγωνισμού 
παιδικής λογοτεχνίας 
Α γρι Ο Δευτέρα στις 

6.30μ.μ. θα γίνει στη Στέγη 
Γραμμάτων και Τεχνών (Ξάν­
θης Ξενιέρου) η τελετή της 
απονομής των βραβείων του 
Ετήσιου Διαγωνισμού Ανέκ­
δοτου . Εργου Παιδικής Λο­
γοτεχνίας για το 1990 από τον 
Σύνδεσμο Παιδικού Νεανικού 
Βιβλίου. 

. Οπως είναι γνωστό στην 
Πεζογραφία το βραβείο δό­
θηκε στην . Ηρα Γενακρπου 
για το έργο της .. ο Μάρκος 
μου κι εγώ» και στην . Ελλη 
Παιονίδου για το έργο της «Οι 
άθλοι του Καφεδάκη σε εφτά 
φλυτζάνια». 

Στην ποίηση δόθηκε στη 
Μυριάνθη Παναγιώτου, ενώ 
στο Θέατρο δεν απενεμήθη 
βραβείο. Στην ποίηση δόθη­
καν και δύο έπαινοι. Στους 
Γιώργο Ματσαγγίδη και Αν­
τρέα Κωνσταντινίδη. 

Ο ΠΩΣ αναφέρει ο πρόε­δρος του Συνδέσμου Παιδι­
κού - Νεανικού Βιβλίου κ. Ν . 1. Λι­
βέρδης ο θεσμός της απονο­
μής βραβείων έχει στον τόπο 
μας μια ιστορία 14 χρόνων. Η 
συμβολή των βραβείων αυτών, 
αναφέρει, στην ενθάρρυνση 
παλιών και νέων συγγραφέων 
στη συγγραφή λογοτεχνικών 
βιβλίων κατάλληλων για την αι­
σθητική, γλωσσική και ηθική 
αγωγή των ελληνόπουλων της 
Κύπρου υπήρξε αποφασιστική. 
Βέβαια η εντυπωσιακή - για τα 
κυπριακά δεδομένα - αριθμός 
τωνβιβλΙων παιδικής λογοτε­
χνίας που εκδόθηκαν στον τό­
πο μας από το 1976 δεν οφεί­
λεται μόνο στην ώθηση που 
έδωσαν αυτοί οι διαγωνισμοί. Η 
πολύμορφη τραγωδία μας του 
1974 αποτέλεσε ένα καταλυτι­
κό κίνητρο για την πολιτιστική 
μας πορεία . . Ομως αυτοί οι δι­
αγωνισμοί, ανάμεσα στις άλλες 
δραστηριότητες που ανάπτυξε 
ο Σύνδεσμος μας σε συνεργα­
σία με τη Μορφωτική Υπηρεσία 
του Υπουργείου . Παιδείας, 
έδωσαν συγκεκριμένη κατεύ­
θυνση και έγκυ ρη και αξιόπιστη 
σημτοδότηση στους συγγρα­
φείας μας, παλιούς και νέους 
-που ήθελαν να δώσουν λογο­
τεχνική μορφή κατάλληλη για 
τα παιδιά, στις δραματικές εμ­
πειρίες τους από το δράμα του 
τόπου μας . 

Από το 1978 αναπτύσσει μια 
στενή συνεργασία με το ΡΙΚ 
γράφοντας διηγήματα, χρονο­
γραφήματα, κείμενα ραδιοχρο­
νικών, τηλεοmικά και ραδιο­
φωνικά έργα για παιδιά και Κυ­
πριώτικα Σ κετς για τα οποία κα­
τά καιρούς βραβεύτηκε. Το 
πρώτο της θεατρικό έργο, το 
έγραψε το 1982 και βραβεύτη­
Kε από το ΡΙΚ . 
Το 1981 εξάλλου, βραβεύ­

τηκε από το Σύνδεσμο Παιδι­
κού Νεανικού Βιβλίου και η 
πρώτη συλλογή Παιδικών Διη­
γημάτων της με το γενικό τίτ­
λο: «Με λεν Ελπίδα» . Δύο από 
τα διηγήματα του βιβλίου αυ­
τού, έχουν επιλεγεί και εντα­
χθεί από το Υπουργείο Παιδεί­
ας της Ελλάδας στα σχολικά 
βιβλία «Η γλώσσα μου». 

Σήμερα εργάζεται σαν λει­
τουργός προγραμμάτων στο 
Τμήμα Ραδιοφώνου του ΡΙΚ. 
Παράλληλα και για 8 μέχρι σή­
μερα χρόνια, γράφει και επιμε­
λείται κάθε Τρίτη και Σάββατο 

Η . Ελλη Παιονίδου 

την Παιδική Σελίδα του Φιλε­
λευθέρου η Γωνιά του' Ηλιου. 

. Αλλα βιβλία της είναι: 

• «Περιμένοντας την . Ανοι­
ξη». Σ υλλογή διηγημάτων 
1984. 
• «Σε σένα κόρη μου», Από 
σειρά κειμένων του ραδιοφώ­
νου . 1985. 
• «Το Πρώτο Ηλιοβιβλίο», 
Επιλογή και επιμέλεια ποιημά­
των και σχεδίων ειδικά γραμμέ­
νων για το βιβλίο αυτό από τα 
παιδιά της Γωνιάς του Ήλιου, 
1989. 

Η . Ηρα Γενακρίτου με την κό­
ρη της lλιάνα 

σειρά διηγημάτων με ήρωες 
την Κατερίνα, ένα μικρό κορι­
τσάκι και τον Μάρκο της, ένα 
γαλάζιο γούνινο αρκουδάκι 
φτιαγμένο από το ίδιο ύφασμα . 
που η μητέρα της έραψε στην 
προσφυγιά το πρώτο της παλ­
τό. 

Για χρόνια ο Μάρκος μοιρά­
ζεται μαζί της όλες τις σκλη­
ρές εμπειρίες του ξεριζωμού 
έτσι όπως περνούν από τα μά­
τια και φτάνουν στην καρδιά 
του κάθε μικρού παιδιού . Κά­
ποτε όμως πάνω σε μια μετακό­
μιση ο Μάρκος χάνεται και 
περνά μια βδομάδα μέχρι που 
να ξαναβρεθεΙ Τότε κι η Κατε­
ρίνα γεμίζει το κενό της απου­
σίας του ξαναζώντας στις σε­
λίδες του ημερολογίου της κά­
θε μέρα κάτι από όλα εκείνα 
που έζησαν μέχρι τότε μαζί: Ο 
ξενητεμός του πατέρα, η εγ­
κλωβισμένη γιαγιά, η γνωριμία 
μ ' ένα Τουρκάκι, η μάνα με τον 
μονάκριβο αγνοούμενο γιο, το 
Μάρκο, που έδωσε μάλιστα και 
το όνομα του στο γαλάζιο αρ­
κουδάκι της, είναι μερικά από 
τα πολλά που με παιδικότητα 
και τρυφεράδα παρελαύνουν 
μέσα από τις σελίδες του βι­
βλίου, αποδεΙΙΝύοντας για άλ­
λη μια φορά πως τα παιδιά όσο 
μικρά και νάναι, έχουν μέσα 
στην κυπριακή πραγματικότητα 
και το δικό τους μερίδιο τόσο 
στη δοκιμασία του σήμερα όσο 
και στην ελπίδα του αύριο που 
σε τελευταία ανάλυση ανήκει 
μόνο σ ' αυτάl 

Ο Ι ΑΘΛΟΙ του Καφε­« δάκησεεφτάφλυντζά­
νια» της . Ελλης Παιονίδου 
αναφέρεται στη θεία Μελπομέ­
νη, μια συμπαθητική γριούλα, 
κάθε πρωί διασκεδάζει τη μο­
ναξιά της, πλάθοντας παραμύ­
θια από τα κατακάθια του καφέ 
στο φλυτζανάκι της. Ο Καφεδά-

Με το βιβλίο «ο Μάρκος μου κης , ο ήρωας της, θυμίζει τους 

Η ΗΡΑ ΓΕΝΑΚΡΙΤΟΥ γεννή- κι εγώ» η . Ηρα Γενακρίτου Πή- πρωταγωνιστές των κλασικών 
θηκε και έζησε στην Αμμό- ρε το πρώτο βραβείο Πεζο- κυπριακών παραμυθιών, που με 

χωστο. Μετά τον πόλεμο του γραφίας του Συνδέσμου Παιδι- την καπατσωσύνη τους κατα-
1974 εγκαταστάθηκε στη Λευ- κού Νεανικού Βιβλίου . Το βι- φέρνουν να νικήσουν τον κακό 

'.0'0 q\ 1β~:j;~Ο"όμ,α11~Τ;3Ρ;;τη, 

Η Μυριάνθη Παναγιώτου 

Πεντάμορφη. Μηνύματα φιλο­
σοφικά, κοινωνικά, ακόμα και 
πολιτικά διαπερνούν αδιόρατα 
το αφήγημα. μέσα από το χιού­
μορ, την τρυφερότητα, την 

φαντασία' και την περιπετειώδη 
δράση. 

Η Γιαγιά Χαρούμενη, που 
φτιάχνει πίτες για να κρατά με 
το άρωμα τους τη νοσταλγία 
της Πολιτείας του Γέλιου. Η 
Γιαγιά Θυμωμένη, που για να 
συντηρήσει τις δικές της μνή­
μες μαζεύει παροιμίες σ' ένα 
μπαούλο. Ο Γίγαντας, που ξα­
φνικά γίνεται νάνος, και τότε 
δεν αξίζει τίποτα. Η μικρή Πυ­
γολαμπίδα, που φωτίζει όποιον 
ξέρει να λέει «παρακαλώ» κι 
«ευχαριστώ». Τα ανθρώπινα πιό­
νια του Γίγαντα που με χαρά 
εξυπηρετούν τον δυνάστη, και 
οι φιμωμένοι κάτοικοι της Πο­
λιτείας της Σιωπής, είνάι μερι­
κοί από τους ήρωες του «Σήρι­
αλ παραμυθιού» που διαδρα­
ματίζεται σε εφτά φλυτζάνια, 
εφτά μέρες την εβδομάδα. 

Τ Ο ΕΡΓΟ «Φτερουγίσμα­τα» της Μυριάνθης Πανα­
γιώτου αποτελείται από 2~ 
ανεξάρτητα ποιήματα για παι­
διά . Γράφτηκε ανάμεσα στα 
χρόνια 1987 και 1989 και είναι 
μέρος μιας πλατύτερης δου­
λειάς που συνεχίζεται. Τα θέ­
ματα του είναι εμπνευσμένα 
από την πατρίδα και την κατοχή­
(π.χ. Πατρίδα, Το Νησί μου. 
. Aσnρo περιστέρι), από την Φύ­
ση (όπως Μυγδαλιά, Απόγεμα) 
και από τη σχέση του παιδιού 
με τους γονείς και την κοινω­
νία (Γράμμα στον πατέρα. η Γει­
τονιά μου Πρωτομαγιά κλπ.) 

Στα περισσότερα ποιήματα η 
αναπλαστική εικόνα χρησιμο­
ποιείται σαν τρόπος προσέγγι­
σης, επιχειρώντας να δώσει 
στο παιδί κάποια μηνύματα μέ­
σα από τις περιγραφές ή αφηγή­
σεις, κάποτε φανταστικές, ή 
και αντιθέσεις. όπως Π.χ. στο 
ποίημα Όνειρο «παίρνω ένα 
καράβι σκίζω το βουνό - στ' 
άλογο καβάλλα τρέχω στο γυα­

λό" . 
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